

EGYETÉRS

Csávolszky Lajos

Kossuth Ferencz

SZERKESZTÉS: BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCA 35. Telefon száma 320.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, VI. DALSIKINIZÁ-UTCA 1. Telefon száma 648.

Püspöki konferencia.

A püspöki kar vasárnap délelőtt folytatja és be is fejezte tanácskozásait az új egyházpolitikai törvényekkel szemben követendő eljárás tárgyában.

A püspöki kar azonnal hozzáfogott a szombaton előterjesztett főpásztori körlevél-tervezet tárgyalásába. Ezuttal is beható tárgyalásba bocsátkoztak s a felszólalások ismét bekérek szelleműek voltak.

KÜLFÖLDI SZEMLE.

A kubai fölkelés.

Egy madri távirat jelenti, hogy Martinez Campos tabornok Puerto-Principe ellen vonul, hogy megakadályozza a fölkélok koncentrációját, a mire a republikánus kormány hívta fel őket.

Nemzetország.

Ma van a sedom-nap huszonötödik évfordulója. Nemzetország minden politikai és nemzeti érdekűben kiküldött vizsgáló-bizottság csak lassan működik. Eddig száz embert fogtak el, a kik közül tizenkettőt halálra ítélték.

Keresztényülőség Kínában.

Fu-csuhó jelenti, hogy a kucsengi mészárságban kiküldött vizsgáló-bizottság csak lassan működik. Eddig száz embert fogtak el, a kik közül tizenkettőt halálra ítélték.

A bolgár ellenszék vezérei.

A N. Fr. Pr. szófiai levelezője folytatja a bolgár államférfiakról megkezdett cikksorozatát. Mintán legutóbb a bolgár országról párt férfiak és csejajai ismertetést, most a bolgár ellenszék foglalkozik. A cikk több részleteit a következőkben közöljük:

Az ellenszék tagjai között a legkíválóbb helyet Radoszlav foglalja el. Radoszlav ügyvéd ugyan, de csak kevés pört vállal el, mert ezzel is keres sennyt, a mennyivel szereplés életmódja költségeit fedezni tudja.

Radoszlav foglalta el. Radoszlav ügyvéd ugyan, de csak kevés pört vállal el, mert ezzel is keres sennyt, a mennyivel szereplés életmódja költségeit fedezni tudja.

Nacsovic, Stoilov, Petrov tele vannak a legjobb szándékokkal, de félek, hogy nem lesz elég erejük, hogy bizonyos áramlatokat megfektessenek...

Az ellenszék egy másik tekintélyes tagja, Grekor, aki azonban immar nyugalmába vonul. Hosszu ideig volt miniszter Stambulov mellett.

Karavolov egyike a bolgár körület legjelentősebb alakjainak. Meglehetősen szorult anyagi körülmények között él, annyira, hogy meg a felesége is segít tanítással beszerezni a szűrésnyel tartás költségeit.

A 'Svoboda' - mint Szofiaiból táviratozzák, - behatolón fejeletti Zankov ismeretes programját és azt mondja, hogy Zankov maga is kijelenti, hogy a bulgárok, ha a külföldi befolyás eszméiről le nem mondhatnak, úgy a függetlenség eszméjét is el kell ejtenők.

Hollandia.

A hollandiai római katolikus nép-egylet szeptember 15-17-iken fogja megkezdni második évi kongresszusát Amsterdamban. A kongresszuson mintegy nyolcvan, különböző célnú katolikus egyesület fogja magát képviseltetni.

Marokkó.

A marokkói szultánusz komoly bonyodalmaknak áll a küszöbén. Angol lapoknak írják ugyanis, hogy több marokkói törzset akar lázadni a fiatal szultán ellen.

VIDÉK.

A hazai ev. ref. egyházmege - mint nekünk Levárol írják - szombaton tartotta esperesbeiktó rendkívüli közgyűlést. A világi elnök, báró Nyáry Béla, az ülést megnyitván, felolvastatta a szavazatbontó bizottság jegyzőkönyvét, a melyből kiindul, hogy az egyházmege egyháznak többsége Juhász Pál nagy-sallal lelkész, egyházmegei főjezőre adta szavazatát s így ő az egyházmegei törvényesen megválasztott esperese.

Radoszlav foglalta el. Radoszlav ügyvéd ugyan, de csak kevés pört vállal el, mert ezzel is keres sennyt, a mennyivel szereplés életmódja költségeit fedezni tudja.

* Balassagyarmat, szept. 1. Baltik Frigyes püspök mint a b-gyarmati evang. egyház lelkes vezetője beiktatása ma fényes egyházi ünnepélyek és hazafias ovációk között ment végbe a dunán innen egyházi kerület számos világi és papi notabilitása, továbbá Nógrádmegye és B-Gyarmat város közönségének lelkes részvételével.

Az ellenszék egy másik tekintélyes tagja, Grekor, aki azonban immar nyugalmába vonul. Hosszu ideig volt miniszter Stambulov mellett.

Karavolov egyike a bolgár körület legjelentősebb alakjainak. Meglehetősen szorult anyagi körülmények között él, annyira, hogy meg a felesége is segít tanítással beszerezni a szűrésnyel tartás költségeit.

A 'Svoboda' - mint Szofiaiból táviratozzák, - behatolón fejeletti Zankov ismeretes programját és azt mondja, hogy Zankov maga is kijelenti, hogy a bulgárok, ha a külföldi befolyás eszméiről le nem mondhatnak, úgy a függetlenség eszméjét is el kell ejtenők.

Az ellenszék egy másik tekintélyes tagja, Grekor, aki azonban immar nyugalmába vonul. Hosszu ideig volt miniszter Stambulov mellett.

Karavolov egyike a bolgár körület legjelentősebb alakjainak. Meglehetősen szorult anyagi körülmények között él, annyira, hogy meg a felesége is segít tanítással beszerezni a szűrésnyel tartás költségeit.

A 'Svoboda' - mint Szofiaiból táviratozzák, - behatolón fejeletti Zankov ismeretes programját és azt mondja, hogy Zankov maga is kijelenti, hogy a bulgárok, ha a külföldi befolyás eszméiről le nem mondhatnak, úgy a függetlenség eszméjét is el kell ejtenők.

Állami anyakönyvezetők.

A belügyminiszter kinevezte a Maros-Torda és Szabolcsvármegyei anyakönyvezetőkét. Ez anyakönyvezetők, kivéve Maros-Tordamegye görögnyelvbőlval (melyre néve a görögnyelvszentimre), a görögnyelvbőlval (melyre néve a görögnyelvszentimre), a görögnyelvbőlval (melyre néve a görögnyelvszentimre), a görögnyelvbőlval (melyre néve a görögnyelvszentimre).

1. A szászregényi kerületbe: Szibringer Frigyes városi tanácsos, h. Gölhner Frigyes aljzó. 2. Az oláh-tapolcaiba: Karácson Gerő közs. jz. h. Kolbász Miklós közs. bíró (Ödömmesterháza). 3. A gödömesterházaiba: Papp Ferencz áll. tanító (Tópháza).

12. A vajdaszentiványiba: Szász Béla köjegyző, h. Pataki János közs. bíró. 13. A kőrtesfalvaiba: Szegedi Sándor ref. néptanító (Petele). 14. A kis-lyeiba: Hajdu Simon bírtokos (Magyar-Péterlaka) (Magyar-Péterlaka).

15. A hodossiba: Bara László köjegyző Vadad. 16. A vadadiba: Kövendi János községi bíró Hodoss (Kád).

17. A magyar-péterlakaiba: Körösy Ferencz bírtokos Kislye (Kislye). 18. A soroppházaiba: Gráma János köjz Magyar-bölkényi (Felső-Oroszi).

19. A magyar-bölkényibe: Szilágyi József ref. tanító (Soroppháza). 20. A felső-oroszi-iba: Tirnován György köjegyző Soroppháza (Soroppháza).

21. A görögnyelvbőlval: Mánca Miklós köjz, csak szül. és halálozási anyakönyvet vezet; a házassági anyakönyv vezetésével a görögnyelvszentimrei anyakönyvezető van megbízva (Görögnyelvszentimre).

22. A görögnyelvszentimreibe: Erdődy János köjz; meg van bízva a görögnyelvbőlval és a görögnyelvszentimrei anyakönyv vezetésével, h. Horváth János áll. tanító (Görögnyelvszentimre).

23. A görögnyelvszentimreibe: Görög János köjz; csak szül. és hal. anyk. vezet; a házass. anyk. vezetésével a görögnyelvszentimrei anyakönyvezető van megbízva (Mező-Sámsánd).

Szabolcsvármegye.

1. A nyíregyháza kerületbe: Benes László polgármester, h. Majerszky Béla köjegyző. 2. A tiszalökibe: Borbély Sámuel községi jegyző, h. Rab József közs. jegyző (Tisza-Ésrlár).

3. A tiszalök-iba: Papp János közs. jegyző (Tisza-Dob). 4. A tiszadob-iba: Bodnár László községi jegyző (Tisza-Dada). 5. A tiszapolgáriba: Virányi János közs. jegyző, h. Tamás Gyula ajjegyző.

6. A tiszalök-iba: Gunyó Sándor közs. jegyző (Tisza-Lök). 7. A gávaiba: Andó Sámuel közs. jegyző, h. Czomba István közs. főbíró (Vencsellő).

8. A lujbaiba: Rácz Ferencz közs. jz. h. Filip Karoly közs. pénztárnok. 9. Az ibrányiba: Úray Béla községi jegyző (Berczel).

10. A nagyfalvaiba: Csengery Károly közs. jz. h. Janyó Kálmár főbíró. 11. A rakamaziba: Szitha Ferencz közs. jz. h. Szélczy Géza győzszerész (Tmar).

12. A timariba: Somogyi Imre községi jegyző (Rakamaz). 13. A vencsellőibe: Tóth Gyula jegyző Balsa (Gáva).

14. A kemeseibe: Géczy Ádám jegyző, h. Pethő Gábor főbíró (Kótaj, Vas-Megyér). 15. A demeseribe: Nemes Imre jegyző Gégyén (Gégyén).

16. A nagy-balazsiba: Sulka István jegyző, h. Lukács Pál k. bíró. 17. A nyír-bogdányiba: Erdélyi Imre jz. h. Szalánczy Ferencz főbíró (Kék-Tura).

18. A kótajiba: Jozan Pál községi isk. tanító (Kemese). 19. Az orosiba: Lányi Antal közs. jz. h. Szabó Sámuel közs. esküdt.

Szatmármegye.

1. A kiskőrös-iba: Ábrahám Gyula, h. közs. bíró, h. Fardi István törvénybíró (Aják, Pap). 21. A dombrádiba: Moravék Gusztáv közs. jz. h. Szobonya Nandor győzszerész (Kanyár).

22. A gyulaház-iba: Kürthy János közs. jegyző (Körösek). 23. A karásziba: Bedő Lajos közs. jz. h. Erdélyi Sándor földbírtokos (Gyulaháza).

78. A mihálydúba: Nagy Miklós k. jegyző (Nyir-Adony, Szakoly.) (Szakoly.)
79. A szent-györgy-ábrányja: Flegler János k. jegyző, h. Szombathly Imre áll. tanító (Nyir-Ascsád.)
80. A hugyájiba: Csendes Mihály körjegyző (Ujfehértó.)
81. A szakolyiba: Balogh Péter k. jegyző (Mihálydi.) (Mihálydi.)

UJDONSAGOK.

Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőket, a kiknek előfizetése augusztus végén lejárt, hogy azt mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétválásánál fenakadást álljon be.

Előfizetési árak:

Égész évre 20 frt — kr
Negyedévre 5 —
Egy óra 1 — 80 —

A Divat-Szalonnán együtt negyedévre 1 frttal több fizetendő.

Személyi hírek. Stefánia özvegy trónörökösne ma több hónapi távollét után Franzensbadból visszatért Bésbe. — Károly Lajos főherceg és neje Mária Terézia főhercegnő tegnap Reichenauházi Bésbe érkeztek; a főhercegnő onnan tovább utazott Budweisba. — Kriegerhamner Ödön lovassági tábornok, hadügyminiszter, ma Bésből Linzbe utazott. — Küllay közös pénzügyminiszter tegnap Celebiche érkezett és ma Focába utazik. — Gisella báró hercegnő György és Konrád hercegekkel ma reggel Ischlbe Bajorországba utazott. — Tóthfalussy Béla ezredesbarátjának plébános hosszabb külföldi utazásáról visszatért a fővárosba. — Pomori Theuerker Emil, a budapesti eszmetani bölcsészeti karának dékánja, visszatért a fővárosba.

A budweisi királygyakorlatok.

Budweis, szept. 1. Csehország déli részének a lakossága ugyancsak vetélkedett ma a királyi fogadtatásban. Budweis minden képzeltétől elképzelt, hogy az uralkodó melótan fogadná. A város erre alkalmas széles utakkal is bír; közepén pedig nagy négyzetű tér van, a melynek díszítésével nagy hatást lehet kifejteni. Egész éjen át ezrei hullámzottak az utcákon olyanoknak, a kik nem kaphattak szállást és a gyönyörű reggeli időben, az egész város ünnepi díszben pompázott. A pályaudvar teljesen el volt zárva, csak a hatóságok fejeit bocsátották ide. Az udvari különvont, a melyet Claudy udvari tanácsos vezetett, pontban 9 óra 15 perczkor rogtogott be a néphimnusz hangjai mellett. A díszszózatot a 42-ik gyalogezred szolgáltatta.

A király, a ki tábori egyenruhában jelent meg, kint ült széken. A király kezét fogott Rainer főherceggel, gróf Gräune Fülöp tábornaggal, gróf Thun Ferenc helytartóval, Lobkowitz György herceg tartományi főmátszával és Koller ezredessel és meghajlással üdvözölte a püspököt; aztán elépített a díszszád előtt. Mikor visszatért, gróf Thun helytartó bemutatja neki a polgármestert, a ki üdvözölő beszédet intézett hozzá. A király válaszolt, egy mondatot cseh nyelven mondván el. Ő felsége a hatóságok összes jelenlévő képviselőit megszólította és tette ki; a hosszabbban beszélt a képviselőkhöz és a köztől tudakozódott az iparviszonyok felől. Ő felségével együtt csak Somogyi Ödön szárnysegéd és Dittler udvari főfelügyelő érkeztek, a többiek, mint Bólfra Arthur tábornagynak és Liechtenstein Rudolf herceg, gárdakapitány, valamint a többi szárnysegéd már tegnap érkeztek ide és ő felséget szállásra várták.

A király gróf Thun helytartóval az őt folyton élénk üdvözölő sorfalak közt haladt végig, melyeket a többi közt díszöltözött német és cseh kornások, feltűnő fehér ruhát öltött meszarások és a kis leányok képzettek és körben az utolsó díszkapu haladt, a hol ő felsége leszállt a kocsirol és megnézte a lövészeket, majd gyalog a püspöki lakba ment. Beck báró tábornagynak, a vezérkar főnöke, a ki Kapitány az udvari vonatra szállott volt, hogy ő felségének a csapatok eddigi mulatóitól jelentést tegyen, azonnal kocsin a három órányira fekvő Kaplikba ment. Delelőtől fél 11-kor a székesgyházban mise volt, aztán az udvari mellő-ségeket fogadta. Ő felsége többi közt Windischgrätz Alfréd herceget és Schwarzenberg herceget, majd a klérus küldöttségét, a tiszteket tábori felszerelésben és a hatóságokat.

Delelőn három óra után esti öt óráig ő felsége több köztintet tekintett meg. Esti hat órakor 50 tontú udvari ebéd volt, melyen részt vettek: a külföldi katonai attaché, Károly Lajos és Rainer főhercegek, Schönborn bironok, Lobkowitz Moricz hg, Lobkowitz György hg marschal, gr. Waldstein Ernő, gr. Gräune Fülöp tábornagynak hadtestparancsnok, gr. Thun Ferenc helytartó, Ritka püspök, Lehman és Dratschmádt altábornagyk, Latscher, Venus, Haas és Abt vezérőrnagyok, Koller és Zaleski ezredesek, Woukash városi plébános, Jansa törvényszéki elnök, gróf Schönborn Károly, gróf Chotek Nándor és Wakarz apát. — Az ebéd után hosszabban cercle volt, mely után ő felsége a piacra ment, hogy egy kőn és eztra felállított emelvényről megnézze a fakijásmenetet és a szerenád, a mely nagyszerű hómólati ünneppel alakult. Károly Lajos főherceg dében érkezett különvontan. Később külön vonattal érkeztek a külföldi attaché: Don Carlos Espinosa de los Monteros (Spanyolország), Alberto Poitói (Olaszország), Douglas Dawson (Anglia), gróf Hülsen-Haseler (Németország) ezredesek; gróf Woronin Sándor (Oroszország), Achmed bey (Törökország), b. Berghem úterszádparancsnok (Franciaország) alezredesek; Faer-nome Demetresco, Gorst J. H., Jukker, Borreet kapitányok.

Kapit, szept. 1. Itt igen élénk a katonai élet, mivel tulajdonképen Kapitiz és nem Budweis a központja az egész nagy hadgyakorlatok. A két fél egymással feladatáról, előnyomulási irányáról, sőt erejéről is misem tud. Ezt szigorú titokként őrzik és mindkét részről teljesen harszerénynek járnak el az ellenség felkeresésében. A hadgyakorlatok főintézőségének, a mely Beck báró tábornagynak vezetés alatt áll, tagjai: Potiorek, Weinovich, Schemch ezredesek; Khnpach, Kraus, Marterer, Schneider, Menceffly, Scott, Hoffmann, Molnár, Tritsche, Kohl, Waal és Trieb századosok; Seric, Mayerhoffer, Borotha, Berzevicy, Wahl, Rumpel, Weber

főhadnagyk; dőntnökök és segédek: Merta, Fabinyi, Komers s Guttenberg altábornagyk; Zsoldos, Komers, Ivanovich vezérőrnagyk; Schneider, Jonak, Geizler, Weinberg, Conrad, Kummer, Fiala ezredesek; Szaszkievicz, Leitner, Strobl alezredesek; Puhallo, Vever, Arz, Wurm, Grünweiger, Meicner őrnagyk; Habich, Lilienhof, Schirnhof, Müller, Schmid, Paukert, Ludeneger, Stroug, Zigie kapitányok, Nesveda főhadnagyk.

Azonkívül megérkeznek még: Kriegerhammer nemess hadügyminiszter és lovassági tábornok, gr. Wessersheimb osztrák honvédelmi miniszter és vendégként Kropatschek altábornagy és Schüller ezredes. A dőntnökök legnagyobb része már délelőt elvágott, hogy a csapatok előnyomulását megfigyelhessenek. Delelőn érkeztek tartottak. A hadgyakorlat főintézőségének tagjai most is néhai Albrecht főherceg tábori sátra alatt érkeztek.

A király holnap a hadgyakorlat után ide és rövid ideig a városban levő szerény szállásán fog időzni, aztán pedig a hadgyakorlat főintézőségének tagjaival együtt megreggelizni.

A léghajósztály holnap a hadgyakorlat főintézőségének rendelkezésére áll, hogy földhöz erősített léghajókról mindkét fel csapatának moduláit megfigyeljék és tapasztalatokat gyűjtsenek.

Kossuth Ferenc hazatérése. Kossuth Ferenc országgyűlési képviselő Napolyból kedden délelőt tíz órakor a keleti pályaudvaron Budapestre érkezik.

Ex-eguator. A királyi Reinkits Gyula osztrák állampolgárnak Triestben a Nicaragua köztársaság által részre adományozott tiszti konzuli állás elfogadását megengedte és az illető kinevezési oklevelét megadta a legelső exsquatort.

Az 1895-iki magyarországi nagy lovassági gyakorlatok. Szeptember második felében mennek végbe az ezidei lovassági hadgyakorlatok, melyek különösen azért nagyfontosságúak, mert kéik idején ilyen nagyszabású gyakorlatokat a közhadsereg lovassága még nem vitt véghez. Eddig rendszeren két lovassági hadosztály volt a legnagyobb tömeg, a mely egymás ellen operált, azaz 2-3 lovasvezérelt állottak ugyanannyival szemben, a mostani osztrák gyakorlatok alatt két lovas hadtest, mindegyik két-három lovassági hadosztályból alakítva, veszi fel a harcot egymás ellen. A harcokban a csata-rehelyek gondos átkutatása, minden részének gondos átkutatása képezi a lovassági főfeladatát. Ezt a műveletet alaposan tanulmányozni, és lesz a feladata az idei lovassági gyakorlatoknak. A nagy hadgyakorlatok részletes diszpozícióit egyelőre meg nem titok fedi és csak a közös hadsereg vezetői részének legfelsőbb személyiségei nyerhetnek azokba bepillantást. Csapán annyi bizonyos, hogy a nagy gyakorlatok a Budapest-Bécs közötti területen fognak végbemenni. A Bécsből nyugati irányban felállított hadseregnek egész lovassága előtt az a feladat fog állni, hogy a Budapesttől kelet felé mozgósítandó ellenséges csapatok működését, fejlődését megakadályozza. A Budapesttől keleti irányban felállított csapatok lovasságának pedig hasonló feladata lesz a Bécs körüli csapatoké ellen. Az idei lovassági hadgyakorlatok tüzpörségét képezik a már annyi csodálattal fejtvegyeneket véghezvitt lovasságnak. A kibocsátandó ordre de bataille negesek az összes hadseregeket lovassági operációit intézi, hanem egyáltalán rendelkezni fog a Budapest és Bécs közötti területen állomásozó honvédségekéről is. A más fejtvegyenekhez tartozó csapatok, a melyek a területen belül állomásoznak, az utolsó pillanatokban szintén akcióba fognak lépni. Ered enged következtén az a körülmény, hogy az összes dunántúli gyalogos és tüzérségszervezet parancsnokai, a melyek a két lovas hadtest működésében közreműködnek, azt a parancsot kapták, hogy szeptember 14-keől kezdve a teljes beállomáskészletben legyenek, hogy hogy minden pillanatra a gyakorlatok főintézőségének rendelkezésére állhassanak. A jelzett csapatoké arra is utasítva lettek, hogy az idén szabadságukon, harmadik szolgálati évüket kitöltött katonáknak, a kik rendszerint a hadosztálygyakorlatok után lesznek szabadságukra, az idén kivételesen csak a lovassági hadgyakorlatok után helyezték a tartalékba. A többi csapatoké bevónásnak a hadgyakorlatokba, az a czéjja van, hogy a főintézőség, az operáló két hadtest utábjába minden pillanatra olyan akadályokat gördíthessen, a melyek harcban esetén a lovasság feladatát szolgálatát megnehezítik, vagy egészen megakadályozzák. A két lovassági hadtest adminisztratív előkészületeit a bécsi és a budapesti hadtestparancsnokok intendanturái már teljesen a haborus viszonyoknak megfelelőleg megindították. A két működő hadtest parancsnokává báró Wersebe Gusztáv altábornagy, a bécsi lovassági hadosztály főfelügyelője és Zoltán Elek altábornagy, a magyar honvédsereg főparancsnoka vannak kinevezve. Az előzőleg sokat hangzotta tot és Huxkall bécsi hadtestparancsnok van kinevezve parancsnokul, nem felel meg a valósnak. A király szintén részt fog venni a hadgyakorlatokban és a gyakorlatok főintézőségének aktív szereplője fog. A dőntő ütközés a két operáló lovassági hadtest között szeptember 16., 17. vagy 18-ik napján fog végbemenni.

Budavár bevételének évfordulója. Tegnap délelőt ünnepeleik meg a várbau Budavár visszavételének 209-ik évfordulóját. Az ünneppel délelőt tíz órakor kezdődött a Mátástemplomban, a melynek tornyát és főhomlokzatát az alkalmából nemzeti színű lobogók ékítették. Az istentiszteleten nagyszámú díszes közönség jelent meg. Az első pászorban Gyakolay Lajos rendőrtanácsos, Ollhauser kerületi előjáró, továbbá a kerületi választmány tagjai ültek, a templom főhajójában pedig a krisztinavárosi és a várbeli apáczák foglaltak helyet névendékeikkel. Az istentiszteletet Bogisich Mihály prépost budavári apát-plébános vezette dr. Nemes Antal, Boszky Endre kaplank, több szerzetes és növendékpap segédletével. Mise közben a papsg a megjelent közönséggel ünnepi körmenetben körjárta a templomot és visszatért a szentélybe, hol folytatták az istentiszteletet. Mise alatt a templomi kórus Vavrincek C-moll miséjét adta elő, továbbá az 1509-ből való «Angyalok nagysága asszony» című és az 1651-ből való «Felvittet a magas menyországra» című énekeket Bogisich áttárbán. Különös érdekelté kellett a várbau az az újítás, hogy a Mátástemplom tornyának egy részét a templomzenekar tagjai harmonaván Mária-énekeket adták elő, a mit a déli hangszó után megismételték. A Szentháromság-terem nagy közönség volt jelen, mely tetszettel hallgatta a nem mindennapi egyházi hangversenyt. Az ünneppel szent beszéd és litánia fejezte be.

A miniszter kő-szönete. A vallás- és közoktatásiügyi miniszter a tatabai és kővárosi lakosság-pénztárnak, a mely azon tanítóik jutalmazására, kik a magyar nyelv tanítása körül kiválóan sikeresek mutatnak fel, 50 forintot adományozott, őszinte elismeréssel és köszönettel nyilvánította.

Alaptörvény hely adományozása. A király a Theresianumban, a mely azon tanítóik jutalmazására, kik a magyar nyelv tanítása körül kiválóan sikeresek mutatnak fel, 50 forintot adományozott, őszinte elismeréssel és köszönettel nyilvánította.

Bányászerecseléség Borslyandban. A kő-szénbányában előforduló gyakori szerencsétlenségek nagy részét a munkások könnyelműsége okozza; az már régóta bébizonyított dolog. Sokszor fordul elő, hogy némi munkás, dacára annak, hogy a Davyleg biztonsági lámpa lángja erősen lobogva jelezte a «vibler» járást, mégis könnyelműen levette a lámpáról a biztonsági sodronyvetet, miáltal rögtön robbanás keletkezett, vagy pedig egyik-másik munkás a szigorú tilalom ellenére pipára gyújtott és ezáltal önmagát és számos munkástársát a legnagyobb veszélybe döntötte. Sem tilalmak, sem elővigyázat rendszabályok nem használók. A bányászerecseléségek száma egyre szaporodik. Legújában a galicziáj Borslyan község nagy földaljai bányáiban történt nagy szerencsétlenség, a mely három embert fosztott meg életétől. A bányának egyik melyen fekvő társjában ugyanis robbanás történt, a mely az ott dolgozó három munkást megölte. A vizsgálat kiderítette, hogy a szerencsétlenség azáltal keletkezett, hogy egy munkás, dacára a legszigorúbb parancsoknak, a mely már husz méternyi mélyében eltiltja a dohányzást, szivarra gyújtott. Ego szivarral járkálva egy bányaléggel telt tárnába jutott, a bányalég felrobbant és három embert köztük a szerencsétlenség okozóját megölte.

A debreczeni postafőnök jubileuma. Csáth Zsigmond debreczeni posta- és táviratfelügyelő tegnap ünnepelt a működésének huszonötödik évfordulóját. Ebből az alkalomból a hivatal tisztikara szívesen örvényben részesítette a köztestületben álló főnököt, a ki Budiszlav Albert rendfőnök kezében üdvözölt, majd ártánytöltött neki a tisztikar ajándékát, egy remek kivittől ezüst úrkészletet. A jubileum meghatottan köszönte meg a hivatal megemlékezést és ígéretet tett, hogy ugy mint eddig, ezután is jóindulattal és barátsággal fog viselkedni kártársai iránt. Este a Bika-szállodában Papp Lajos postá- és távirat felügyelő rendezett a tisztelőjére, melyen igen sokan vettek részt.

Csapatfogatok. A portói tonlitások — mint nekünk taviratozták — nagy csapatok fogtak és tegnap kocsin bevitték Fiuméba, hogy a tengerészeti hatóságok bemutassák. A bemutatásán jelen volt Fest Kálmán a tengerészeti hatóság alelnöke, továbbá Raspi révbiro. A czapa 4 méter 75 cm. hosszú s a legveszélyesebb emberevő fajtából volt. A gyomrában egy szörös állat teljes hárca talált meg. Eleintén nem tudták, hogy hecske vagy kutyaor-e, az a nyak táján egy zsineg clarulta, hogy a czapa valamely tengerbe dobott kutyát nyelt el. A szörnyeteggé a halászkok csak nehezen tudták aratmalatnna tenni. A halászmester ugyanis, mikor delelőn 4 órakor észrevette, hogy egy nagy czapa ment be a tonhalbába, azonnal előhívta a társait és megkezdte a háló kihúzását. A czapa erős verődésével nagyon rongálta a hálót s már-már attól tartottak, hogy kiszabadul, miért is fejszékkel estek neki. Tíz seb talong rágta, azonkívül egy régi beherelt sebe is van. A tengerészeti hatóság 100 forintot megvette a czapat a milleniumi tengerészeti kiállítás számára. Matisz tanár azonnal neki állította az embereit az állat preparálásához. A halászkok a vételáron fölül 100 forint jutalmat kaptak.

Olympus játékok Athénban. A görög külügyminiszter a követekéhez és konzulokhoz több ezer példányban megküldte a meghívót a jövő évi éven megtartandó olympusi játékokhoz. Első sorban háromezer sportgyeltnék küldte meg a meghívót, azután külön-külön ezen egyleteknek Európában lévő mintegy ötven ezer tagjához, végül a politikai és kulturális élet több személyiségeihez. A régi Stadionban, a játékok színhelyén burgión folyik a munka; az alkalommal restaurálják a muzeumokat és a középületeket is.

Élveztetett lövés. Abauj-Tornamegyé Németi községében Molnár József jómódú gazda fia a napokban egy rosz puskával a mezőre ment. Mikor a kúrközéledőhöz ért, észrevette, hogy valami «ozog a sűrűségben és abban a hiszbenben, hogy az valami állat, leemelte válláról a fegyvert és célzba vette. Ezen a pillanaton éles sikoltás hallatszott, mire a fiú hazaszaladt s jómódú «ozog»-re sűrűségben történtek. Az öreg Molnár erre néhány ismerőssel kiment a mezőre és a kúrközéledőhöz. Ának legjobb barátját találta véreben fetengve. Eszméletlen állapotban vitték hazá, a hol rövid idő múlva némleg magához tért, tegnap reggel azonban meghalt.

Embertelen állomásfőnök. A loebersdorfi vasúti állomás közelében Klausner Ferenc váltóőr éjjel a vágányok között egy körülbelül négy hónapos csecsemő holtestet talált. Felvette v holtestét és bevitte ar állomásra. A mint reggel az állomásfőnök az iródban megpillantotta a holtestet, parancsot adott, hogy dobják be a csatornába. Az alkalmazottak egyike sem akart engedelmessélni az embertelen parancsának, míg végre egy szolgáló leány teljesítette a főnök rendelkezését. Nemokora megérkezett a loebersdorfi csendőrség parancsnoka, a ki időközben értesített az éjjeli leletről, de a holtestet már az alatt a főnök parancsa szerint dobották a csatornába. Azonnal értesítette a bécs-újhejlyi kerületi kapitányságot és az államügyészséget a különös esetről, és hogy a tényállás kideríték, a csatornát, a gyermek holtestének feltalálása végett, kizititják. A csecsemő holtestét valószínűleg a Triest felől közeledő éjjeli gyorsvonat egyik kocsijából dobták a vágányokra. Az embertelen állomásfőnök ellen szintén megindították a vizsgálatot.

Vilso fut bnosok. Kulostyák Antal jóval parasztagda a napokban éjszákának idején elment a feleségével Chlebucére bucsúra. A sötétben azonban — mint nekünk írják — elvesztette az utat és kocsijával belehajtott az Árva szelvézibe, mely a kocsi birtelen elkapta. Kulostyák és a felesége belefulladt a folyóba és csak harmadnapra sikerült holtestüket Turdosin mellett kifogni. A lovak kiszabadították magukat a hámól és partra usztak.

Versenyfogadás öszvérfogatnál. Nagy derültéget kellett Párisban a «Grand Hotel» előtt egy furcsa fogat, a mely elé hat öszvér volt befogva. A kocsi tulajdonosa Fontalba portugál gróf volt, a ki fogadásból tette meg hat öszvért állt vont kocsiján a Lisszabon-Páris közötti háromezer kilométeres úton. A gróf a fogadást, a mely nagy öszvérről szólt, megnyerte; és hogy még jobban bebizonyítsa az öszvérek nagy kitartását, elhatározta, hogy az utat visszafelé, dacára, hogy ez nem volt kitörve, szintén öszvérfogatán teszi meg. De egyelőre még Párisban marad, a hol sajtóságság fogatával naponta kirándulásokat tesz.

A bikaviadalok miatt. Egy Bayanneból érkezett távirat jelenti, hogy az odaváló közönségnek egyhangulag beadtá lemondását, mert a bikaviadalok kelt belőtlök. A csapatok a kaszárnyákban konszignálva vannak.

A «Vasárnapi Ujság» szeptember elseji számában «Bácsy Jakab» cím alatt egy történelmi regénynek a közlését kezdi meg, mely a XVII. századbeli magyar hájdúvilághól veszi tárgyát. Szerzője egyik elsődleges történelmíró, ki több rendbeli munkáival gazdagította már irodalmunkat s mindenkor feltűnő és lögyökeres magyar előadásával, úgy hogy nemcsak mint tudós, hanem mint szépiró is az első közé tartozik. Szerző levéltári kutatója is az első római könyvtárban oly leírásra akad, mely azonnal leköltötte figyelmét. Egy regényes életű bosnyák idejökben Raguzában is talált a szerző egyes adatkait, s módjában lévén Bosznia különféle vidékeinek a megismerésére, megszületett a tárgyának lenyegelt s a kor jellemesét és színterét tekintve teljesen igaz regény. A magyar hájdúk, a bosnyák mohamedán urak világ, a ferences barátok azonkori állapota változatos csoportosításban következnek az erdeklélő szívegyben egymás után abban rendben, a man szitő regényben folyamatosan megvívánva. E regény annyi kivittől rajzokkal illusztrálva jelenik meg, s művelésben erőteljesen tartja a szót, mivel mint említettük — történelmi regény, a mely műfaj Bánk mostanában ugyszóval teljesen el van hanyagolva. — A «Vasárnapi Ujság» és száma 29 képpel jelent meg s még a következőket tartalmazza: «A nemzeti színház az operaház új igazgatója» (Kaldy és Festichek Andor arczképeivel) Költemények Justin Bejtolt, Szini Péteróél, Ben Aladáróél. «Gróf Lavale» Történelmi rajz. (Képekkel). «Az első magyar vasút.» «A szerkesztésről és avarokró.» (Képekkel) Gróf Zichy Jenő utazásából. «Hátragyatás a székely Havasón.» (Nagy Lázár rajzaival). «Franciaország utabokkor történelmi képekkel.» «Két elhunyt tudós.» (Gneist és Szybel arczképeivel). «Ferenc Ferdinánd főhercegről.» Lang Menyheróél. «Milyen idő lesz?» Szadeczky Gyulaóél. «A keresztények üdvözése Kínában.» (Képekkel). — Irodalom és művészet. Közintezetek és egyletek. Sakjakké. Képtalány. Egyelőre sőt. héli rendes rovatok. A «Vasárnapi Ujság» előfizetési ára negyedévre 2 forint, a «Politikai Újonnaságok»al együtt 3 forint. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a «Képes Neplap», a legelőször újság a magyar nép számára, felelve csak 1 frt 20 kr.

Rövid hírek. Győrött a nádorvárosban Kiss Viktor tornászoközben leest a nyújtóról és kitérte a nyakcsigolyáját. — Nagypárat közönségben tegnap delelőn nagy tíz ütött ki, melynek az ág. év. tenklop és lelkészlek is martalekál esett. — Késménben Kovács György nagy és fél éves Margu leánya játszóközben a marha-falóba fullt. — Kecskeméten Molnár Tere szentkirályi-punkozati hajadon újszülött gyermekét elasta a kukoricaaföldön. A szomszédok fejelentésére a rendőrség a bűnös anyat elfogta. — Hunyvároson Bandzák Szoia Janost az erdőben halva találtak. A megejtett nyomozás folyamán kiderült, hogy meggyilkolták. A tetteseket sikerült elfogni.

Munkágyülés. A budapesti szűcsmunkások vasárnap delelőt látogatott gyűlést tartottak a királyi utcza W. ssermony-utic helyiségben. A szűcsök helyzetük javítását tárgyalták, melyet ugy akarnak elérni, hogy bőrfélen elést és a tízóra munkaidő behozatalát fogják kérn.

Gyilkos olasz. Tatibó Corado madamai szűl-tésű huzsonhatéves vízumunkás tegnap földijével Baco Dominiko perczodivani hidmunkással összeszóllalkozott, mire Tatibó kést rantott és Diavának a szívébe dojtta, a ki szörnyet halt. A gyilkost elfogták.

Csúfult járt szocialisták. A szocialista vezérek kezdi elhagyni a szerencsésük. Tegnap is megpróbálkoztak hangulatot csinálni a saját vörös zászlójuk mellett, de porul jártak. A budapesti kereskedésegek egylete ugyanis tegnap tartotta meg az alakulógyűlést s ezen akartak híveket szerzeni a szocialisták maguknak, de mutatn ez nem sikerült, azonban kezdek s tölök telhetőség nagy botrányt csináltak. Az egylet ellen dacára megalakult, de az elnök előbb egyenkint kivezetette a rakoncátlanokkátkat.

Botórs. Az éjjel Fischer Sámuelnek a maglódi úton levő «Municipal»-teglagyárhoz tartozó kantinjába valaki beúrt és elvitt 70 fr értékű szivart, cigarettát és néhány rud szalámít.

Színház és művészet. — A magyar királyi operaházban tegnap volt a nyári szünet után az első előadás. A huszonkét hónapra terjedő millennárius szezon első estéje volt a tegnapi, melyet szép számú közönség hallgatott meg. Hubay Jenő «Cremona hedédús»-é került elsőnek színpadra az eredeti szerepeltással. Gannina szerepében Ábrányiné Wein Margitot láttuk viszont. A nyári szünet után hangja újra cserélt. Takács Mihály, Ney Dávid és Arányi Deszö szintén jól voltak diszponálva, s így a megnyitó előadás igen jól sikerült. A dalművet Stojanovits Jenő «Csárdás»-balleje követte, melynek ez volt 50-ik előadása. A népszerű vált ballet ma sem tévesztette el hatását, s a közönség nem is fakadótt a tetszésnyilvánítással. A néző térs és a színpad ma már villanyvilágot világítva, mi különösen a ballet csoportjeteinek hatását nagyon fokozta. A zenekar azonban helyenkint igen figyelmenlődi játszott.

Küry Klára ma lép föl először szabadságának letele után a népszínházban a Tata és Toto kettős szerepében. — Az orsz. m. kir. zeneakadémia a beira táskok ma, hétfőn kezdődött az 8-ikáig tartanak, mindenkori delelőn 3—5 óra között. A beiratás díja 5 frt. Kaldy Gyula, a m. kir. opera igazgatója, ez új állása mellett is fog tartani a zeneakadémia előadásokat a magyar zene sajtóságáról, de — ugy mint tavaly, — csak a második felében. — A magyar kir. operaházban kedden, é h 3. Tannhäuser adják. Az operát egyek múltán most ismét Erkel Sándor vezényli. Szerelőik lesznek: Handel, Kaczer, Gabos, Brulik, Ney Dávid, Takács, Arányi, Szendrőy, Kiss Béla, Ney Bernát. A fényhatások, melyek Tannhäuserben különösen a Venusbar-jelenetben nagy szerepet játszaak, az új villamosvilágítás által az előadásban már teljesen érvényesülnek.

A népszínház ez idei első operettjüdjonsága Strauss nagy operettje Jakuba lesz, melyből a próbát már elkezdtek. A darab szeptember 20-án kerül bemutatásra. — Blaha Lujza asszony, ki a nyarat Balatonfüreden töltötte, szeptember derekán kezdi meg működését a népszínházban.

Gyászme-énekek a ezime azon kötetnek, melyet Csima István kis-kun-lelgyházi kántor gyűjtött össze. A szerző gyűjtésményében a szemünneki különböző részre 232 éneket nyújt; a gyűjtésmény két csoportra osztható, az egyikben már ismert, a nép-ajánk széles és hazában élő gyászme-énekek vannak, a másik csoportban teljesen új gyászme-énekek találhatók, melyeket a szerző most hosszú fáradsággal, a régi köztől a szerző csak azokat vette fel gyűjtésményébe, melyek ismert dicsőítésére melók; maga a szerző által írt énekek, úgy az alk. mint különösen a szép és kifogástalan harmonizálás tekintetében kiállják a kritikát. Az énekgyűjtés praktikus kiállítását is dicsőrnök kell és egyáltalán az egész művet, mely október havában a könyvtárczra kerül, az illetékes egyházi körök figyelmébe ajánlanunk.

Színházi játékok. Az operaház játékjegye: Kedden, szeptember 3-án: Tannhäuser, Évi bérlet 80. sz., havi bérlet 2. sz., rendes helyárak. — Szerdán, szeptember 4-én: nemes előadás — Csütörtökön, 5-én: A navarrai lány, Viora. Évi bérlet 81. sz., havi bérlet 3. sz., rendes helyárak. — Pénteken, 6-án nemes előadás. — Szombaton, 7-én: Aida. Évi bérlet 82. sz., havi bérlet 4. sz., rendes helyárak. — Vasárnap, 8-án: Jancsi és Juliska. A nappal és az éjjel. Évi bérlet 83. sz., havi bérlet 5. sz., rendes helyárak. — A nemzeti színház játékjegye. Kedden, szept. 3-án (Évi bérlet 158. sz. Havi bérlet 2. sz.) A dolovai nádorlány. — Szerdán, szept. 4-én (Évi bérlet 159. sz. Havi bérlet 3. szám.) Az aggliegyek. — Csütörtökön, szept. 5-én (Évi bérlet 160. sz. Havi bérlet 4. szám.) Antonius és Cleopatra. — Pénteken, szept. 6-án (Évi bérlet 161. sz. Havi bérlet 5. szám.) Odetta. — Szombaton, szept. 7-én (Évi bérlet 162. sz. Havi bérlet 6. szám.) Kolostorból. Uj ember. — Vasárnap, szeptember 8-án (Évi bérlet 163. szám. Havi bérlet 7. szám.) A szivertári vértanúk. — A népszínház játékjegye. Kedden, szept. 3-án Királyne dragoanya. — Szerdán, szept. 4-én Banya-mester. — Csütörtökön, szept. 5-én Lili. — Pénteken, szept. 6-án Claryey nejje. — Szombaton, szept. 7-én Papa felesége. — Vasárnap, szept. 8-án Szótkit katoná. — A budai szinkór játékjegye. Kedden, szept. 3-án: Góskón szerzett völgyén. — Szerdán, szept. 4-én: Hajdarat a békeben. — Csütörtökön, szept. 5-én: A gyermekablak. — Pénteken, szept. 6-án: Mi történt az éjjel. — Szombaton, szept. 7-én: Furcsa háború. (Kovács Mihály jutalomjátéka). — Vasárnap, szeptember 8-án: A gyermekablak. —

Takács Vasárnap reggel, mány-utczai tervén Drill vizsgálatról és részeséggel valótl talpig gyalásban ol napra volt megidéz anyja és a fia. — A jó fut hóg az anyából egy zez Valaki vizsgálat fogolyt kísérője D zett hamarosan be lett vette a kinalg szobában folyást mert neki tudnia volna. — Csak sok az ragzának rá, mer az istent, kiderült jobban is fog gras Odabenn a vizsgálatoknyvbé vették minden szavát. A legkisebb köze t ezer forintot sík sikasztást csak a további kérdéseire né azert vallat né hogy az anyját is nyu sullyal nehe tett, mert minden szót óhajtott s m annak a rendőrsé nyiszor hurrott új létere, hogy beisz elé kerül.

Miután ily értesítést megkérdezték a szűcsök nyilvánított hogy a határozat koró dr. Visont kács visszafajított alkjáról a szót. — A vizsgálat úrral szemben a fogságot, — hi hogy határozatát adni holnap. — Megnyugs kérem. — Takács Zoltán ártalmanságba a megnyugszták. — Tekintetes van, csak egy. — A híró beszó szívet lép jele. — Hol a fő kérdézte az órá ajtón. Aztán a gással borult r vel tudott vigá natig szótlan szerre csak a két perczig let zás fájdmált mellett, mely eszmélt, s miután intért hozzá rendbe szedte fogházban szál Drill bíró ez hogy holnap r kibálgatták.

SPORT. — Tatabi löverseny. — szept. 1. A tatabi verseny tegnap nagyon csekély számú közönség jelenlétében, kevés érdeklődés mellett folyt le. I. Komáromi eladó handicap. Díj 2000 korona. Távolág 1000 méter. A handicap holverseny lett Bakó és Zápor közt, második Külleré. A totalitór Bakó 5-re 3-at, Záporra 5-re 30-at fizetett. II. Esterházy handicap. Díj 2000 korona. Távolág 1200 méter. Első lett Pechy Andor Corinné-ja, második Branyiczó. III. További handicap. Díj 2000 korona. Távolág 2400 méter. Első lett gróf Forgách Labancca, második Prior. IV. Tatabi handicap. Díj 3000 korona. Távolág 1200 méter. Első lett Szemere Miklós Bakó-ja, második Finis. V. Remetési díj. 3000 korona. Távolág 1000 méter. Első lovag Lederer Mammon-ja, második Metella. VI. Gátverseny. Díj 2000 korona. Távolág 2400 méter. Első gróf Esterházy Miklós Abbasi-ja, második Kriük. VII. Eladó steeplechase. Díj 2000 korona. Távolág 4000 méter. Első a Lebaudy-istálló Fenygyerek-e lett.

FŐVÁROSI ÜGYEK. — A pénzügyi és gazdasági bizottság ma delelőt 10 órakor ülést tart, a régi városháza tanács-teremben. Ezuttal megtartják az árszétét a fővárosi kocsiszolgálatnak szállítása iránt. Naprendben vannak meg több bérleti szerződés ügyének elintézésére és nemely kisebb költségekre a pénzbeli fedezet ki mutattsa.

